

# 全国第5! 河南商务“成绩单”出炉 去年社会消费品零售总额突破2万亿

►2018年河南买买买花了多少钱? 河南的朋友圈又增加了哪些大咖? 29日,全省商务工作会议在郑州举行,省商务厅厅长张延明通报了河南商务成绩单,同时对外宣布今年我省将干哪些事。

□东方今报·猛犸新闻记者 李莉

## 2018“成绩单”

### 去年河南人花了2万亿

去年我省社会消费品零售总额完成20594.7亿元,稳居全国第5位,增长10.3%,增速高于全国平均水平1.3个百分点,消费对经济增长的贡献率达到60%左右,较上年增加0.2个百分点。新业态消费快速增长,网络零售额3203亿元,增长28.4%。服务业增加值占生产总值的比重达到44%。

外资结构更趋优化,去年全省实际利用外资179亿美元,增长3.9%;实际到位省外资金9647亿元,增长5.9%。两项合计约占同期全省固定资产投资的四分之一。其中实际利用“一带一路”沿线国家投资增长24.5%。服务业利用外资占比43.6%,比上年提高8.2个百分点。第三产业实际到

省外资金增长7.9%,其中批发和零售业增长13.4%,租赁和商贸服务业增长19.0%,教育业增长26.3%。在豫投资的世界500强企业129家、国内500强企业160家,上汽、正大、富士康、丰益国际、珠海银隆等世界500强企业持续加大投资,为全省稳外资、稳投资注入了新动力。

### 38个贫困县电商交易额达1317亿元

去年河南商务扶贫成效显著。全省新增6个国家级、13个省级电商进农村综合示范县,实现了贫困县全覆盖。已经开展电商业务的38个贫困县电商交易额1317亿元,增长

131.5%。农村电商服务站覆盖建档立卡贫困村5806个,是年度目标的2.9倍;免费培训贫困户8.4万个,轮训乡镇村干部16.1万人,培育电商带头人4778人,分别完成年度目标的

116%、113%、112%;带动贫困群众就业创业4.3万人,帮助贫困户增收1.24亿元。家政扶贫带动就业8649人,贫困县对外劳务外派人员4010人,为全省脱贫攻坚做出了贡献。

### 新获批10个国家级外贸转型升级基地

为了扩大“朋友圈”、吸引“投资客”,省商务厅组织人员组团出访加拿大、美国、墨西哥、英国等,与亚马逊电商部总监会商推进在郑州设立中部地区分拨中心,与美国三五集团会商推进在郑州建设超大型体验式娱乐商业综合体项目,与迈胜集团会商推进在郑州建设国际医疗小镇项目,推动万邦、新南洋电商等扩大自美加墨进口生鲜产品直采业务,在温哥华

成立了驻加拿大联络处。去年,我省新获批10个国家级外贸转型升级基地,数量居全国第8位、中西部第1位。优选10家优势外贸产业基地,形成了智能终端、装备制造、汽车及零部件、太阳能光伏、纺织服饰、有色金属、发制品、食用菌等一批特色出口产业集群,其中,智能手机出口达到2115.8亿元,增长9.4%。

去年省商务厅联合有关

部门出台了《河南省外贸综合服务企业认证管理办法》,评审认定7家省级外综服企业,其中郑州宝聚丰实业出口手机及配件40.4亿元,增长近2倍。我省成功获批汽车平行进口试点,省政府出台了《河南省汽车平行进口试点实施方案》,制定了《汽车平行进口实施细则》,确定了汽车平行进口试点平台2家、试点企业3家,已经商务部备案可以开展业务。

### 社会物流总额达到12万亿元

去年,我省物流业转型发展呈现出方兴未艾、蓬勃发展的良好态势。225个亿元以上冷链、快递、电商物流重大项目推进顺利,一大批物流集散分拨、仓储配送中心投入运营,高校快递综合服务中心实现全覆盖,社区、农村末端服务设施加快建设。买卖全球网、鲜易冷链马甲获批全国首批骨干物流信息平台试点,各类物流园区自动化仓储分拣、区域调拨、快速补货、数

据交换、货物跟踪、物流金融等功能不断完善。

据悉,预计全年社会物流总额达到12万亿元,增长9%。物流业增加值2600亿元,增长9%。全省冷链物流总额1700亿元,增长10%;冷库总容量达到740万立方米,增长15%;冷藏车保有量达到9500辆,增长12%。全省快递业务量达到15.3亿件,居全国第9位、中部地区第1位,增长42.1%,高于全

国15个百分点;实现业务总收入152.9亿元,居全国第10位、中部地区第1位,增长31.9%,高于全国14个百分点。全省电商交易额1.5万亿元,增长20%。机场集团、航投、陆港、鲜易、双汇、万邦、中原四季水产物流港、华夏易通、邮政速递、保税集团、顺丰、京东、苏宁、菜鸟、唯品会、豫满全球等一大批物流骨干企业对全省物流业转型发展发挥了重要支撑作用。

## 2019这样干

### 预期社会消费品零售总额增长10%以上

会上,张延明透露,2019年商务发展预期目标是:货物进出口稳定增长,实际利用外资、实际到位省外资金增长3%以上,服务贸易增长7%,社会消费品零售总额、对外投资增长10%以上,跨境电商交易额增长20%以上。

### 将打造百亿乃至千亿级外贸产业集群

今年省商务厅将重点培育宇通客车、风神轮胎等一批具有较强国际影响力的龙头企业,加快培育一大批小而全、小而专、小而精的中小外贸主体。抓好国家级和我省重点培育的10大外贸产业集群,整合资源、精准发力,支持企业在境外设立商品展示、品牌推广、仓储物流、批发零售等营销服务网络,尽快把产业优势转化成出口优势,打造百亿乃至千亿级外贸产业集群。

### 启动许昌发制品内外贸一体化专业市场建设

在培育新业态中,我省将制定实施新的扶持政策,推动EWTO核心功能集聚区扩大进出口规模,增强跨境电商园区吸引力,在引进B2C出口平台企业、1210反向复制和打造“零费区”上做实做大做强,打造河南跨境电商高地。争取市场采购贸易试点,启动许昌发制品内外贸一体化专业市场建设,力争获批国家市场采购贸易试点。

### 开展省级步行街改造提升试点

今年我省还将在提升城市消费中发力。首先将打造中高端消费圈。开展省级步行街改造提升试点,组织认定一批省级步行街,推进郑州德化步行街、洛阳老城区文化历史街区等加快改造提升,争取进入国家试点,打造城市消费名片。持续开展品牌消费集聚区认定工作。支持洛阳、安阳、三门峡、南阳、商丘、信阳、周口、驻马店等市举办产业特色鲜明的区域性品牌展会,增强辐射带动作用。

## 被路人甲“曝光”的电力师傅

新年新气象,电力工人在检修现场还在为万家灯火而奋斗,合影留念,好运带给你们。1月28日,笔者在朋友圈看到了一条表扬电力人的信息,发这个信息的正是我的朋友。朋友杨伟彬介绍说,他早上要去西大街录制一个视频,走到溱水路西边的时

候,接到一个朋友电话在那里捎点过年的道具,正好看到国网新密市供电公司西区供电所的袁建忠师傅,当时他正在变压器台架上检修变压器,职业习惯的他不由自主地拿起手机进行拍摄,习惯性地发到了朋友圈,不料正好被笔者看到。

杨伟彬说,平时多次录制电力员工的工作场景,和电力人打交道还算不少,但是这次是无意中发现,而且还是一大早,天气很冷,就在拍照的时候,袁师傅竟然还没看见,一直在干活,就感觉内心很感动。他让路过的群众帮忙照了一张合影,自己带的道具正好符

合过年的气息,就用上了,袁师傅看着红红火火地怪美,就让他也照了一张照片。

袁建忠,今年50多岁,平时喜欢乐于助人,他自发组织的公益活动就有很多,经常到养老院、敬老院、为民医院给老人们洗头理发,洗脸洗脚,送上慰问

品,还帮助残疾人、军烈属,是单位出了名的大好人。

袁建忠师傅说:“其实这不是我的管理范围,但作为一名军人,走到这里看见了变压器就习惯性地检修一下,确保大家平安过年,但没想到却成了朋友圈里一道风景线……”① 朱韶瑞